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ártós és igen formás, 
használatra.

Thaly Kálmán
Debreczen város I-sö kér. orsz. képviselőjének beszéde 

a honosítási törvény tárgyában 
a kép viselő ház májas 21-iki ülésén.

T. ház ! Mint a parlamentnek egyik ré­
gibb tagja, részt vettem volt ama tárgyalá­
sokban, midőn a szerencsétlen honossági tör­
vényjavaslat 1879-ben törvénynyé alkottatott. 
Éiénkebbtn akarván emlékembe visszaidézni 
az akkor lefolyt vitákat, közelebbről átforgat­
tam a ház akkori naplóit, elolvastam akkor 
tartott beszedemet is és nyugodt ieikiismeret- 
tel mondhatom, azt a benyomást tette reám, 
hogy e beszédemet akar most újra is elmond­
hatnám. Minthogy azonban a dolog tiz ev óta 
sokiéle stádiumon ment keresztül; — a mint 
a vitának e pointje tegnap eléggé megvilágit- 
tatott, én is tehát az ügy azon állásához tar­
tom magam, a mint az jelenleg vau és a he­
lyett, hogy ismételném azon argumentumokat 
— melyekben különben ma is osztozom — a 
miket tizenegy évvel ezelőtt volt szerencsém 
hangoztatni, megkísérlem gyenge szavaimmal 
támogatni az általunk benyújtott törvényja­
vaslatot a vita mostani állásában. (Halijuk ! 
Halljuk ! a szélső baloldalon). Hogy a benyuj 
tott törvényjavaslatot aláírtam és pártolom : 
engem ama kétféle természetű okok indítanak; 
u. m. általános tárgyilagos természetű és sub- 
jectiv személyi természetű okok Az általános 
természetű okokat Irányi Dániel melyen t. 
barátom tegnapi eszmegazc'ag és szigorúan 
logikus beszédében meggyőző erővel fejtette 
ki, úgy, hogy igen kevés elmondandó marad 
már ebben a tekintetben nekünk, a kik utána 
következünk. Bátorkodom mmdazonáh&l a ház 
ügyeimét felhívni ezen irányban is még egy­
ket körülményre. (Halljuk I Halljuk I)

Az igen tisztelt miniszterelnök ur tegnap 
e ,kérdésben nyilatkozván, ó is a tárgyilagos 
okokról szólva, egyebek közt felhozta azt is, 
hogy nem lehet ma még az 1879. L. t. ez. 
következményeit kellőképpen megítélni, mert 
a tapasztalatok annak hatásáról hiányoznák.

a t. miniszterelnök ur ezen állításával 
szemben bátorkodom tőle es miniszter társai.ol 
tisztelettel kérdezni, hogy hát midőn a múlt 
ószszei a volt miniszterelnök ur Tisza K. itt a 
házban tegnap szöszerint idézett nyilatkozatai­
val ismételten kilátásba helyezte és szükséges­
nek vallotta a törvény megváltoztatását és 
Ígérte ezt a kormány nevében, minisztertár­
sai nevében is : akkor már voltak elég tapasz­
talatok és már meglehetett Ítélni a köveucez- 
menyeket, ma pedig nincsenek ? Vagy ha ak­
kor a tisztelt miniszter urak netalán más 
nézetben voltak : megvárhattuk volna tőlük, 
hogy felszólalnak s kijelentik, hogy nem osz­
toznak abban, a mit akkor a miniszterelnök 
mindnyájok nevében kijelentett. (Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.)

Azt is mondta a t. miniszterelnök ur, 
hogy nincsen tudomása hatósági, vagy általá­
ban tömegesebb mozgalomról és kérvényezés­
iéi abban az irányban, hogy az 1879. L t. 
ez. a kivándorlásokra való tekintetből meg- 
változtassek ; holott azt vélem, mindnyájunk­
nak vau tudomásunk Zemplén vármegye kör- 
íratarúl, melyet az ország összes törvényha­
tóságainak megküldött, s melynél úgy gondo­
lom, a tárgyilagos okok mellett személyi ok 
is rejlik abban, hogy épen Kossuth Lajos 
szülómegyeje kezdte meg e mozgalmat, a mint 
ugyanezen vármegye 1873-baa kezdett meg 
egy másik kegyeletes mozgalmat is, egy más 
nagy bujdosó emlékezetének felújítása ügyé­
ben, midőn szinten az ő szülötte II. Rákóczi 
Fereacz hamvainak hazaszállítása érdekében 
az ország törvényhatóságaihoz kőriratot inté­
zett. Sárosmegye felterjesztéséből szintén idé­
zett Irányi t. képviselőtársam a kivándorlások, 
különösen a tömegesebb kivándorlások által 
leginkább sújtott ezen északi megyékre vonat­
kozólag részleteket. Sót ezen két megnevezett 
törvényhatóságot mások is követték ; még hét 
más törvényhatóság, összesen kiiencz várme­
gye mozdult meg*) már is, (Úgy van ! ügy 
van ! a szélső baloldalon) de még követni 
fogja őket Zemplén körirata következtében 
valószínűleg több is. Bajos tehát, a t. minisz­
terelnök urnák azt állítani, hogy tömegesebb 
mozgalom nem indult volna meg az 1879. L. 
t. ez. sérelmes határozatainak megváltoztása 
végett.

Méitóztatott továbbá a t, miniszterelnök 
urnák azt állítani, hogy akár elfogadtunk az 
a.iaiunk benyújtott törvényjavaslat, akár nem; 
annak következményei a kivándorlásra vonat­
kozólag érezhetők nem lesznek, ha ezerek és 
ezerek költöztek eddig ki a külföldre, ezentúl 
is kifognak menni anélkül, hogy ezen törvény 
reájuk a kivándorlás tekintetében hatást gya­
korolna.

Hát t. ház, ezt a dolgot fejtsük ki egy 
kissé, különösen egy bizonyos speciális oldal-

*) Köztük Hajduvármegye la. g e r k

ról, amelyre én különös súlyt fektetek. Mit 
tartalmaz a mi ál-alunk benyújtott törvényja­
vaslat első szakaszának főpontja ? Azt, hogy 
magyar állampolgár távoliét miatt az állampol­
gárságot el nem veszti.

T. ház ! Mikor ezt az első pontot kivált 
figyelmébe ajánlom a t. háznak, nem felejtet 

el e gyebek közt azt sem hogy a t. ház bizak 
mából van szerencsém a véderő bizottságnál, ká >h e! 
regi idők óta tagja lenni, és Így kötelességem""; Austria

mi egyik keleti utazásom alkalmával legköze­
lebb vetem megtörtént ; hogy t. i. a konstan­
tinápolyi osztrák-magyar consulates az általa 
kiállított útlevélben, amelylyel Busszába akar­
tai u utazni, szülőföldemül Ausztriát jelzé, alatt­
valói mivoltomra nézve pedig osztrák alatt­
valónak irt. Bemutattam e házban az eredeti 
okmányt, senki tehát meg nem czáfolhat. In­

gein mentem Brusszába, semhogy 
egyen ailitóiagos hazám és osztrák

is különösen a hadügy, a véderő szempoatjait j alattvaló legyek. (Tetszés a 
mindenkor jól ro.eglatolni. Ez a szakasz pedig j s talán inkább veszteném
nagyon összefügg a véderő kívánalmaival, mert 
mióta ugyanis a kivándorló.; száma hazánkban 
mindinkább szaporodik ; ezrek és ezrek köl­
töznek ki az olyan serdülő korban levő ifjak 
közül, a kik a hadkötelezettség idejét még 
nem érték el, s a minden honpolgárt egyaránt 
terhelő legnehezebb, de iegdicsóségteijesebb

szélső baloldalon)
el, ha külföldön

élnék még honosságomat is, mintsem az osz­
trák consulátusok ilyetén eljárásának vessem 
alá magamat. (Helyeslés a szélsőbaloidalon.) 
Mikor tehát t. kormány e consulatusokhoz 
uta ják

képesek voltak — igaz, hogy nagyrészt meg­
rémítve, elhallgattatva — másrészt pedig meg­
vesztegetve, ezt a szégyenletes tőrvényezikket 
megszavazni. Ezen nagy erkölcsi elhanyatlást 
látni mindenkor szomoritő, valamint elszo­
morító rám nézve szemlélni a mai közerkölcsi 
állapotokat ; mert önkéntelenül ama sötét kor­
ra emlékeztetnek vissza. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Az 1715. XLIX. t. ez. 
miután i § ában előrebocsátja a szathmári 
béke történetét s megemlíti a „megtérésre* 
a liékeokmánybaa kitűzött határidőt ; a má­
sod k szakaszában következőleg hangzik. Nem 
oly hosszú, engedjék meg, hogy felolvassam. 
(Halijuk ! Halljuk !)

2 §. Quia tarnen ad praefixum Terminum,
. a10'-a,g-Vífr honosokat, méltózt.assék consequeuterque amplectendam Amnystiam et

előbb az 18b, ki kiegyezésnek is megfelelően , Gratiam ipse Rákóczius et Berchénius ac 
v abból kővetkezői eg gondoskodni arról, hogy ' nonnulli etiam alii non rpdiits#mf ima in n*

adót, a véradót le nem rótták, s a kik fejlődd • a külföldi követségek és consulátusok necsak * * ■ - - - - ’
erejük teljében vannak, mert épen ilyereket j osztrákok, hanem egyúttal magyarok is le- 
íparkodik a legtöbb család kivinni Ameriiába, 1 gyenek.
hogy ott kenyérkeresők legyenek. Az ilyenek : 
kiköltözése által annyit vesztett már is a vé-1- 
kötelezettség és olyan tetemessé vált a tör-1 
vényteieniil távol levők száma, hogy már a 
közös hadügyminiszter is ráirányozta ezen 
kérdésre figyelmet, s ő is sürgetett már öv- | 
szereket arra nézve, hogy az általános véd- :
kötelezettség ezen

Addig, mig ez meg nem történik, nincs 
önöknek joguk magyar honpolgárokat e ható­
ságokhoz utalni. És ha a t. kormány! és a t. 
többség nem keuyszerithetnek erre csak egy 
egyszerű hazafit is, hogyan kényszerít het­
imnek egy Kossuthot ? Hétköznapi felfo­
gásokat gyakran hallunk ugyan ez irány- 

utón ki ne játszathassák. 1 ban is, de ezekre H e 1 f y t. barátom 
No t. ház, mikor a közös hadügymin.szterre emelkedett szellemű tegnapi beszédében na- 
hivatkozom, akkor csak nem mondhatja senai, gyón szépen megfelelt. Sőt megfelelt eme 
hogy pártszempoütokboi beszelek. (Úgy van ! . Kicsinyes, emez idétlen felfogásokra történel­
mi vaQ 1 a szélsőbaloidalon.) Készakarva hí- j műnk dicsőséges nagy alakja, maga Kossuth 
vatkoztam pedig rá azért, hogy a t. túloldal ‘ Lajos is azon nyilatkozataival, a melyeket 
figyelmét is felhívjam e kérdésre. Azon évről- Helíy Ignácz t. képviselőtársam, gyöngysze- 
evi'e mindinkabo szaporodó ezerek, kik véd- mekként füzérbe fűzve itt mindnyájunk gyö- 
kötelezettsegük teljesítése előtt költöznek kí a nyörüségére íeioivasott. A magyar hirlapiroda- 
a házából, törvényeink mai állapotában a ha- lom egyik legelőkelőbb közlönyének mai szá­
zára nezve tökéletesen elvesznek, mert túl- ma vezerczikkében azt az óhaját fejezi ki :

fsndo atrocis Perduelliouis Crimine in praesens 
etiam pertinaciter perseverarent; ideo uni- 
versi et singuli, qui se usque ad praenotatum 
Terminum absentarut, ve! modeütate prae­
via non rediverunt, adeoque etiam de prae- 
senti abessent, una cum suis praenominatis 
Capitjibus et Antesignanis, tamquam legitim! 
sui Regis et Patriae public! Höstes, Perduelles, 
veraeque Libertatis Eversores, vi praesentis 
Statut! legitime proseripti et ubique ad in- 
fligendam ipsis demeritam Juris poenarn per- 
sequendi et captivandi, Bona verő eorumdem 
mobilia et immobillá universa Fisco Regio 
applicanda decernuntur et dedararunt.“

(Folyt, köv.)

= Belföldi hírek. A negyedik dunai hid 
építésének kérdése élénken foglalkoztatja Bu­
dapest főváros intéző köreit. A hid építésére 
vonatkozólag már eddig két tervet nyújtottak 
be a kereskedelmi miniszterhez. — A ki­
rály ő ielsége jun. 6-án érkezik haza Buda­
pestre, a delegácziók ünnepélyes megnyitására. 
— A z E. M. K. E. 3 év alatt 46,000 irtot 
fordított kulturális befektetésekre s 12,000 
irtot evjáradékokra. — Sikkasztűposta- 
tiszt. A fővárosi rendőrség letart0zta.ua 
Zigány Árpád volt fiumei posta-tisztet, ki 
egy 4210 irtot tartalmazó ajánlott levelet el- 
siakasztott.

— Külföldi hírek. Vilmos némát csá-
masik bűn is, mely un- i szár közelebb Oroszországba utazik. Ez uta- 

részint j dt kságra nem sokkal áll mögötte a hazaáru- ; z4sban kanczedárja, Caprivi tábornok is eiki-
legaiább ; lásaak . s ez a hálátlanság. Alig képzelhető í sér‘- — V asuti katasztrófa. Strat-

nagyobb terhe a földnek a hálátlan embernél. ; ^ort^ közelében egy rozzant hídról a folyóba 
És mit szólnánk ahhoz, ha nemzetek volnának zubant a munkásokat szállító vonat. Vala- 
háiátlanok nagy fiaik iránt ? Erdemel-e nem üiennyi munkás a hullámokba veszett. — 
zet jó sorsot, mely ilyet tesz ? Én a magyar 1 ö 1 f e d e zett összeesküvés Saa- 
nemzetről ezt soha lel nem teszem, föl nem í ranciscoban nagy összeesküvésnek jöttek nvo- 
tehetem es inkábu mostoha sorsunknak, a i m^ra, mely a kaliforniai félsziget alsó részét el 

voluaaak uegrohatók, hogy egyszóval ne nie- meiy századok óta sújt bennünket, tulajdoni-! akárta szakítani a mexikói köztársaságtól és
aeKüihbSseaek meg a haza leant tartozó ved- ■ jiOU)) hogy eddig nem feleltünk meg elegen-1 önálló köztársaságot akart felállítani. — Ö a-
kőtelezettseg egy avagy más módon vaió tel- óöképea há ás kötelességeinknek nagyjaink gyilkos tábornok. Witten orosz tá-

iránt. Vegyük tárgyi agosan a dolgot s kény- ! bófüólt^ ki a szabadság-harezban ellenünk küz- 
teieuek vagyunk elismerni, hogy a magyar , öött, Wiesbadeubea agyonlőtte magát. — A 
nemzet edüig nagyon kévéssé mulatta ki ke- j b e 1 g a k 1 r á ly huzamosb ideje London- 
gyeletet nagyiul iránt. Hol vannak pl. Árpád, ban időzik, hogy jelen lehessen Victoria király- 
Szt. István, IV. Béla, Nagy Lajos, Hunyady í nö elhunyt férje lovasszobrának leleplezéséi. 
János es Mátyás emiekszobrai ? Pedig ezek ! Szerbiából. A Szabácsban junius 
csak megérdemelték volna nemzetünk kegye- ! e*sö napjain tartandó százados Obrenovics- 
letél De ne menjünk ily távoli időkre. Te | emlékünnepélyre nagyszabású előkészületeket 
kiatsük az utóbbi századokban a nemzeti ; tesznek. Milán ex-király és Sándor király

nyomban nagy reszök soha vissza nem térven, 
odaküan honpolgár! jogukat is elvesztik, es 
igy hazájuk iránt, a hol születtek, a véradót 
soha le nem rújják. (Úgy van ! úgy van ! a 
szélsőbaloidalon.) A mi áltálunk ajánlott tör­
vényjavaslat felolvasott intézkedése szerint 
azonban a honosság, m.nt ősi jog, mint szüle­
tesse! megnyert jog soha el nem veszíthető, 
következeskepeu mód és alkalom nyílnék arra, 
hogy a haza ilyen kiköltözött fiai idővel a 
véükóteiezettségaek teljesítése vegett részint 
reclamáltassanak, — a mennyire olyan álla­
mokba települtek, a hol ez lehető, 
pedig, ha ez meg nem történhetik, 
eridencziában tartassanak, hogy aanak idején 
akármikor visszatérnék is, felelősségre vonha- 
tűk legyenek. És ha oly későn tortennék is 
visszatérésük, úgy, hogy magok egyemieg 
többé nem alkalmasak vedkdtelezettség ük tel- j 
jesitésére ; legalább a hadmentességi díjjal ;

„vajba Helfy Ignácz e beszéde eljutna"minden 
magyar emoer olvasó asztalára.“ Én is óhaj­
tóm ezt, de meg inkább Óhajtanám, hogy el 
olvasia egy ember, az, a kit Vörösmarty a 
legelső magyar embernek mond : a király. Az 
ó nemes lelke záloga aucal;, hogy e beszed 
nála is megteremne a kiengesztelódésnek 
mindnyájunk által hőn Óhajtott gyümölcsét.

Illyés Bálint t. képviselőtársam idézte a 
költő ama mondását, hogy van egy bűn, me­
lyet csak az isten bocsáthat meg ; a hazaáru­
lás. De vau meg egy

jesiiese alól. (Helyeslés a szélsőbaloidalon.)
A jelenleg fennálló törvény, mint a t. 

miniszterelnök ur is hangsúlyozta, igen meg­
könnyíti a módokat mindenkinek arra nézve, 
hogy 10 évi távoliét után is magyar honpol­
gár maradhasson. Az 1879. L. t. ez. t. i. uiy- 
kép intézkedik, hogy ha valamely küulakó 
magyar, valamely magyar vagy osztrák cousuii 
hivataltól tartózkodási jegyet nyer, vagy vala­
mely osztrák-magyar consul község anya- 
könyvébe beiratik, mindazon jogok élvezeteben 
megmarad, mindazon kötelezettségeket tovább­
ra is teljesíti, mely jogok és kötelezettségek 
őt idehaza megilletnék. Jó, de en t. kormány, 
azt óhajtanám, hogy az osztrák-magyar eou 
suiatusokat az uj kormány tenne előbb való­
jában magja; okká is, mert ezek a légi kor­
mány alatt — s erre nézve saját tapasztala­
tomra is hivatkozbatom — nem osztrak-ma-

szabadság és önállóság két nagy hősét: II. 
Rákóczi Ferenczet es Kossuth Lajost, s te- 

• gyünk egy kis történeti összehasonlítást. (Hall­
juk ! Halljuk !

Rákóczi és Bercsényi — mert neveik a 
. törvényben együtt vannak, valamint a törté­
nelemben is egymástól el nem választhatók, 
— a hazánkat nemcsak állami intézményeiben, 

: de még nveivében is elnyeléssel fenyegetett 
ív

juo. 1-6U érkeznek

Kolionics rendszert 8 éves küzdelemmel őrökre 
gyár consulátusok voltak, — tálán csak név halomra döntötték és a már sarkaiból kifor- 
leg voltak azok ; de némelyek meg névleg gatou alkotmányos jogokat a nemzetnek visz- 
sem — hanem csak is osztrák consulátusok. szahóditották. a kí ismeri e korszakot, ismeri 
(Úgy van ! Úgy vau ! a szélső baloldalon.) Kolionics rendszerének szövevényes szálait:

T. többség, ne kényszerítsék hazánkfiait,; tudni fogja, hogy Rákóczi dicsőséges szabad- 
a magyar honosokat arra, hogy a b. Fejérvá- ságháboruja nélkül Magyarország ma már nem

Szabácsba.
d

ry Géza miniszter ur kedves madara, a két 
fejű sas szárnyai alá meneküljenek, még ho­
nosságuk megmentése végett is. Hiszen mind 
nyajan tudjuk tapasztalásból, (Halijuk ! Hall­
juk !) hogy hazánkat külföldöa még ma is 
Ausztria provinciájának tekintik, a két fejű 
sas használtatik mint állami czimer a követ­
ségeknél, cousu atusoknál s a fekete-sárga 
zászló szerepel ugyaoott, mint az osztrák-ma­
gyar monarchia hivatalos színe Már engedői­
met kerek, ha én külföldön laknám s magyar 
akarnék maradni, nem osztrákká lenni

léteznek, sót magyar nemzet sem és a magjar 
nyelv iegíőiebb egyszerű pásztor emberek aj­
kairól volna meg hallható szétszórva a pusz­
tákon, mint a vogulok, osztyákok s más ural- 
altáji nép maradványoknál az orosz birodalom­
ban. Tehát minden egyébtől eltekintve : egye­
dül a nemzeti lét feuiartása által örök érde­
met vótak ki maguknak ama nevezett dicső 
honfiak. Ér én kérdezem t. ház, — miként 
hálálta meg Rákóczi és Bercsényi nagy tetteit, 
ideális nemes törekvéseit, és törhetetlen kö 
vetkezetességüget s példátlan önfeláldozásukat

tudaám magamat rávenni arra, hogy egy Hy i a magyar nemzet? Itt van az 1715-dik XLIX, 
intézmény védelme alatt, (Élénk helyeslés a i tőrvényezikk.
szélső baloldalon) tarthassam fel honfiuságo- j Végtelenül elszomorító benyomást tesz 
mat. Talán emlékeznek még némelyek a t. ! ream, valamikor ezt olvasom. Sem tudom 
hazban egy példára, a melyet e házban Tisza ^ magamnak elképzelni azt a mély süiyedést 
Kálmán volt miniszterelnök urnák kézzel fog- ’ amaz embereknél, a kik öt hat esztendővel 
ható bizonyítékul bemutattam, hogy lássa, a előbb még az ó zászlói alatt küzdöttek, s kik

idék.
(Levelezés.)

H.-Szoboszló, május 24.
„Hallgat az én múzsám, mint a Kösí malma Szoboszlón.“

A hajdú városokra jelentőségteljes ese­
ményekkel terhes év bekőszönése megszólal­
tatta, beszedéssé tette a hajdú városokat, a 
mint erről a „Debrecze n*-nek majdnem 
minden száma tanúbizonyságot tesz.

Beszél es talán legtöbbet beszél H.-Had 
ház. Nem csoda! hisz nekik van kőrüibelói 
legnagyobb bajuk, amenyiben, a mint leveleik­
ből látom, nem elég szegény fejüknek, hogy 
sorompóba kell iépniök közbizalmat eljátszott 
polgármesterük ellen, hanem e felett küzdeni 
kell va ami gyilkos áramlattal, a mely egyéni 
alacsony czélok érdekeden a rendezett 
tanács ellen emel föl ádáz kezet.

Beszél Böszörmény is, mert megelégelte, 
hogy egy kormány és főispán! slepp hurczolú 
ember dirigáljon a város házában.

Megszólalt nem régiben H.-Nánás is, 
legboldogabb a többi között, — s mint lá­
tom egyedüli, a melynek rendben van a 
szénája.

Hogy ne szólalnánk meg hát mi is, — 
mi a 1 c v a s hajdú vitézek utódai,— 
mi a kiknek untig elég okunk van mai 
közállapotainkkal megelégedve nem lenni ? 
Hogy maradhatnánk némák akkor, a mikor ez 
év nyara hozza reánk a városi képvi­
selők választását, majd a tiszt- 
újítást, s a mikor mindettől alig két hó­
nap választ el?



DEBBECZEN.

Hogy, pár éve, a jó öreg Czeglédy La­
jos bátyánkat, Hajdumegye tisztikarának Nes- 
torát, városunk érdemekben megőszült pol­
gármesterét eltemettük : úgy tetszett 
némelyeknek, hogy helyébe mostani polgár- 
mesterünket ültessük, telve vérmes remények­
kel, hogy majd Isten lát vele bennünket, — 
s ha a legutóbbi években s időben elaggott 
polgármesterünk kezében kissé lankadni láttuk 
a tevékenységet, majd miként megtaláljuk e 
férfiú kezében mindazt a mit tevékenységnek, 
s mind azt — mire főként várakoztunk — 
mit e r é I y n e k, az alárendelt hivatalok s 
azok kezelése feletti éber, szigorú 
e 1 1 e n ő r k ö d é s n e k, s ott a hol hiba 
van gondolkozás, habozás nélküli feleletre 
vonásnak hívnak.

Hát ezt az álmot álmodtuk mi, vagyis ál­
modták némelyek, szemrehányni valója azonban 
e miatt senkinek ne légyen, mert tudva van, 
hogy az álom ellenkezőt jelent.

Szóval és röviden : lehet ugyan derék 
ember a mi polgármesterünk, de hogy a hozzá 
fűzött várakozásnak mindenben, vagy nagyobb 
részben megfelelt volna, abból ugyan s.mmi 
sincs.

Erélyéből vajmi keveset látunk: pedig volna 
ám ott a városháza körül igazgatni való. No 
de hat ha a polgármester ellátna minden bajt, 
mit csinálna akkor a tanács, meg a vizsgáló 
birő ?

Hogy a mi polgármesterünk sem tarto­
zik más political valláshoz, mint a böször­
ményi meg a hadházi collegája, hogy ó is 
hatalmas oszlopa a kormánypártnak, 
hát az tisztára való, s becsületére 1 ‘gyen neki 
megjegyezve, ezt ő meggyőződésből, s nem 
azért cselekszi, a miért sok más, a kiket t. i. 
a főispántól való félelem tesz renegátokká ; a 
kik elég nyomorultak elvüket, lelkiösmeretü- 
ket rettegésből, kegyhajhászásból és mit tu­
dom én miből oda dobni egyik-másik fő-fő 
kortes lábaihoz ; — a kik elsők valának ma 
itt, hogy utólsók legyenek holnap amott ; a 
kik leszámoltak azzal, hogy valaha, mint fér­
fiak számba vétessenek ; a kikhez közel, csak 
párfümös kendőt használva és sietve haladjon i 
el, kit útja arra visz.

Hát mondom polgármesterünk nem ezek, 
hanem a meggyőződésből megcsontosodott ma- 
melukok közzé tartozik. Lelke rajta. Ezért j 
feleljen majd az igaz biró : a történelem j 
előtt.

Hanem az is tiszta bizonyos, hogy ez a! 
mi polgármesterünk aligha is nem sejti azt, i 
hogy a „mamelukság“ bűnében való leledzésért 
előbb vagy utóbb, de számolni kell, mert ott j 
a hol csak teheti, nem késik ám az e n y h i t ö j 
körülményeket felhasználni, fülön ■ 
csípni.

Márczius 15-ke ha van, Lajos napját ha; 
ünnepeljük, Kossuthot ha díszpolgárrá kell vá­
lasztani : senki ne előzze őt meg a zászló j 
bontásban.

Ugyan úristen mi is lehet ennek az 
oka ? Félelem a büntetéstől, a mely a mame- 
lukság bűnéért sem tesz kivételt, s azt sem 
hagyja büntetlenül ? Vagy tán egy kis szá­
mítás is?

Hisz ma még, — s hisszük még évek 
hosszú során is, — nem kinevezik, hanem vá- j 
lasztják a polgármestereket.

Hát micsoda feje lágyára esett ember 
volna az, a ki a választó közönségtől, ettől a

A „IIBBIIZ1I" TÁBMiJÁ

Azt kérdezi. . .
Azt kérdezi
Egész világ én tőlem :
Ha dalolok, mért szól mindig 
Csak bubánat belőlem ? 
Találgatják a bajomat 
Százszor is az emberek, — 
De szavukra én soha sem 
Felelek.

Azt kérdezi 
Keblemen a kis virág :
Mért oly sötét, reménytelen 
Itt alatta e világ ?
Bánatomtól el is hervad, 
Lehullnak a levelek, —
Úgy sajnálom, azért még sem 
Felelek.

Azt kérdezi
Hossz orvosom, az idő : 
Gyógyulok-e, vagy meghalok, 
Én az őrök szenvedő ? 
Betegségem olyan gyötrő,
És gyógyszert rá nem lelek, — 
Mit kérditek, hiszen úgy sem 
Felelek.

Nem kérdezi 
A ki tudja bánatom ; 
Könyörtelen, fagyos szivét 
Hiába is siratom.
Ha kérdené, csak ránéznék 
S megtudhatna eleget :
Két szememben ragyogna a 
Felelet.

Boldlsár Kálmán.

■ jó néptől (a melybe a fekélyt a legutóbbi éve- 
: kben kezdték némely semmitől sem iszonyodó 
I kezek becsepegtetni) egy kis mézes madzagot 
sajnálna ?

Azt irta egyszer Hadházról valaki, hogy 
ma, a mikor a tisztviselők 90e/o-éből kormány 
kortest gyúrt a másik kortes : rajta legyünk, 
hogy a ránk jövő választásnál ezektől az 
össze gyúrt elemektől tisztítsuk meg a tiszti­
kart.

Szoboszlóiak szívleljük meg az okos ta­
nácsot !

Lóra hajdúk — és előre !! A ki nem 
érez velünk, a ki ellen folyton védekeznünk 
kell, az nem vérünkből való vér. — Az ke 
ressen magának szebb hazát, bár ki fia le­
gyen is.

Caveant consúles . . .
Debreczen, májas 27,

(O) A városi reál-iskola ügye a holnapután 
tartandó bizottsági közgyűlésen ismét tárgya­
lás alá kerül s talán végleg megoldatik azzal, 
hogy a miniszternek ismer feltételei némi mó­
dosítással elfogadtatnak s ezzel a reál-iskola 
átbocsáttatik az álam kezébe. *

Mielőtt ez ügy az arra illetékes tényb- 
zők által véglegesen elintéztetnék, hozzá kí­
vánunk szólani ahoz olyan oldalról, a melyről 
még eddig megvilágítva nem volt és felkérjük 
az intézd férfiakat, hogy mielőtt ezen nagy- 
foatosságu és következményeiben kiszámilhat- 
lan lépést megtennék: azzal a körültekintő 
bölcsességgel, mely e város sorsának intézé­
sében mindig olyan nagy szerepet játszott, 
vegyék fontolóra azon körülményeket, a me­
lyek elő fognak á'lani, ha a város olyan te 
temes áldozattal az állam kezébe bocsátja 
egy olyan kultur intézménye felett a rendel­
kezést, a melynél fogva a középiskolai okta­
tás körül a váios és vidékének ifjúságára 
olyan befolyások érvényesülhetnek, a me­
lyek a városnak protestáns jellegével nem 
egyeznek.

Köztudomásra jutott már, hogy a jelen­
legi közoktatás-ügyi miniszter az egységes 
közép-iskolák létesítése felé törekszik s eme 
törekvésében ót a törvényhozás bizonyára tá­
mogatni fogja, s az esetben, ha a reál-iskola 
az államnak átadatik : a közel jövőben két 
egyenrangú s egymással párhuzamos közép­
iskola fog fennállani, a melyeknek egyike az 
állam kezében, a másik pedig pedig a protes­
tánsok kezében lesz, s hogy ebből micsoda 
következmények fognak kifejlődni : azt azok 
belátására bizzuk, kik a város és a protes­
tantizmus sorsának elintézésére vannak hi­
vatva.

Protestáns szempontból minden esetre 
mellőzendő, de a városnak sincsen érdekében, 
hogy a reáliskola az államnak átadassák s a 
középiskolai oktatás terén a városban egy 
eddig nem létezett idegen és hatalmas tényező 
érvényesüljön és pedig a városnak tetemes 
anyagi áldozatával.

Kívánatos volna tehát, hogy a város, 
mielőtt a miniszteri feltételek felett érdemileg 
határozna, — a melyek a város ajánlatánál 
lényegesen nagyobb terhek elvállalását kíván­
ják : a tiszántúli ev. ref. egyház kerülettel 
lépjen érintkezésbe s igyekezzék a reál iskola 
kiegészítésének kérdését ezzel elintézni.

A város a múlt alkalommal ajánlott te­
lekre és építkezésre 165,000 irtot, a jelenlegi

felszereléseket és évenként 6000 frtot; a mi­
niszter pedig kíván telket s azon az ő tervei 
szerint épületet, ennek felszerelését, az épü­
let és szerelvények fentartását és pótlását s 
évenként 9000 frtot.

Látui való, hogy a miniszteri feltételek 
a város ajánlatánál súlyosabb szolgáltatásokat 
involválnak s mos‘ ajvárosaak jó móddal visz- 
sza lehelne lépni azon tervétől, hogy a reál­
iskolát az államnak átadja, mert a viszonyok 
azon ajánlat megtétele óta lényegesen változ­
tak, a mennyiben az egységes közép iskolák 
tervezete azóta proklamáltatott.

A városi bizottsági közgyűlés holnapután 
29 én, az egyházkerületi közgyűlés pedig ettől 
három nap múlva összeül, minél fogva e kér­
désnek hosszabb fontolgatására idő nincsen.

Azért még egyszer figyelmeztetni kíván­
juk a város és a ref. egyház vezérférfiait, 
hogy mielőtt ilyen rendkívül nagy fontosságú 
ügyben, mint a minő a reál-iskola államosí­
tása, az alapvető munkát megtennék: gondol­
janak a protestáns egyház érdekeire és arra, 

! hegy középiskolai oktatásunk terére egy olyan 
I hatalom, mint az állami, a mi hátunkon be ne 
; hozassák.

Caveant consúles, ne quid respublica 
detrimenti capiat 1

helyi hírek.
* Népesedés. Május hó 11-től május hó 

17-ig született városunkban : I. Reformá­
tus: törvényes 15 fiú, 13 leány, — törvény­
telen 5 fiú, 2 leány, együtt : 35. Halvaszüle­
tett 1 fiú. Egybekeit 5 pár. II. E v a n g. rrO. 111. 
Eóm. kathólikus: törvényes 2 fiú, 2

I leány, törvénytelen 1 fin, 2 leány, együtt: 7. 
í IV. Zsidó: törvényes 1 fiú. Élveszülöttek 
'összes száma: 43, melyet ha egybevetünk az 
! elhunytak számával (36), a szaporodás = 7.

* Városi közgyűlés. Meghívás az 1890- 
j dik évi május 29-kén — csütörtökön — d. 
i e. 9 órakor, a városháza nagytermében tar- 
: tandó rendes bizottsági közgyűlésre. Tárgyak : 
j 1. Polgármesteri jelentés. 2. Gr. Bethlen And- 
! rás földmivelésügyi m. kir. miniszter körirata, 
j melyben miniszterré történt kineveztetését tu- 
' datja. 3. Miniszteri rendelet, a városi reái- 
I iskolának államosítása ügyében. 4. Ugyanaz :
1 a járó szegény betegek részére ingyen ren- 
; delö intézetnek felállítása tárgyában. 5. Ta- 
. aácsi előterjesztés, a házi-pénztári 1889-dik 
I évi zárszámadás megállapitasa iránt. 6. Ugyan
: az : az 1889-dik évi útfentartási számadási 
! kimutatás kíséretében. 7. Ugyanaz : a Ludo- 

vika akadémia tényleges tisztképzó tanfolyamán 
egy alapítványi hely netöltése iránt. 8 Ugyan­
az : A debreczeni királyi törvényszék lak­
bérének pótlása tárgyában. 9. Ugyanaz : A 
guti erdőség ideiglenes üzemtervének meg- 
áliapitása iránt. 10. Ugyanaz : A „Korona* 
vendéglőnek a város általi megvétele tárgyá­
ban.11. Ugyanaz : Az 1889. évi gyámp. mérleg 
jóváhagyása iránt. 12. Ugyanaz : a Vekerli 
kaszálló haszonbéri időtartamának meghosszab­
bítása ügyében. 13 Ugyanaz • A debreczeni 
taaarekpenztár által bereit városházi bolt­
helyiség bérletének meghosszabbítása iránt. 
14. Ugyanaz : Megvizsgált városgazdái szám­
adásokkal. 15. Ugyanaz : Az ökörfogatok be­
szüntetése tárgyában. 16. Ugyanaz : Töth Já­
nos volt názipénztarnok biztosítékának ki­
adatása ügyében. 17. Ugyanaz : Gr. Andrássy 
Gyulané iratára, melyben a hozzá intézett

A magyar czirkusz-király.
A napokban a világ összes lapjai hozták 

a hirt, hogy Renz Ernő, a czirkusz-király meg­
halt. Életrajzi adataiban a fontosabb pontok 
közt szerepelt az erdeme, hogy nála történtek 
meg a czirkusz korszakalkotó eseményei. Ezek 
között felhozták a S 1 e z á k jokey-ugrását is 
s többek közt a Pesti Napló megjegyezte, hogy 
a magyar Slezák,Renz után az első czirkuszos 
még most is él Debreczenben, mint öreg em­
ber. Pedig már négy év óta a temetőben 
pihen! Ha valaki úgy ó érdemli meg a nyu­
godalmas pihenést, mert már gyermekkorában 
elkezdte a bolyongást, a fáradalmakat. Mint 
nyolez éves gyermek elszökött szüleitől es 
egy erőmüvész-társasághoz szegődött. Kevés 
idő múlva ó lett a társaságnak lelke, éltetője, 
mert ritka tapintattal és lelemenyességgel ál­
lította össze a műsort, melyben maga is te­
vékeny részt vett s nem kellett soká vára­
koznia és egy nagyobbszerü társaság igazga­
tója szerződtette.

E társaságnál működött két-három esz­
tendeig, mig Renz ügyemét magára nem von­
ta. Reuz azonnal iólismerte Slezákbau a jo 
anyagot és nem nyugodott addig, míg igen 
előnyős feitéteiek mellett sajat menazséjaba 
nem szerződtette. Itt már nagyobb tere nyílt 
Slezaknak kiképezni magát a lóidomitasbaa. 
melyhez oly kitűnő hajiammal birt s ó lett 
a menazsénak első lovasa, a közönség ned- 
vencze.

Nevét azonban akkor tette világszerte 
híressé, mikor a jokey-ugrást feltalálta és 
produkálta. Ez ugrás abban áll, hogy a pusz­
ta lóidról felpattant a vágtató ló határa, hol 
egyenesen megállt. E hajmeresztő produkáczió- 
nak gyorsan elterjedt a hire és Slezák d i- 
vatbajött.

I részvétért köszönet mondatik. 18. Ugyanaz ; 
' a 9-ik gyógytár felállítása iránti kérvényekre. 

19. Ugyanaz : Báthori Gábor telek eldarabo- 
lást kérő folyamodására. 20. Ugyanaz : Pap 
István számtiszt kérvényére szabadság-idő 
eegedélyezéseért. 21. Ugyanaz: polgárosítás 
és községi kötelékbe való felvétel iránti 
kérvényekre. Debreczen, 1890. május 22. 
Jegyzet: Minthogy a 10-ik számú tárgy ra 
nézve a határozat-hozatalnál a bizottsági 'ta­
gok átalános többségének jelenléte szükséges : 
felhivatnak a t. bizottsági tag urak a köz­
gyűlésen leendő pontos megjelenésre. Si­
mon f fy Imre királyi tanácsos, polgármester.

* Egy Őszinte hang. Mig az összes kor­
mánypárti lapok ellenzik Irányinak a honos­
sági törvényre vonatkozó módosítását: addig 
a „Nagyvárad“ ez. iap őszintén ki­
mondja, hogy e módosításból, ha elfogadtat­
nék is, nem támadna semmi veszedelem. Ki 
mutatva, hogy a „Nemzet“ ez. iap ellen­
tétbe jött önmagával, figyelmezteti a tőbbsé- 
tet, hogy óvakodjék ellentétbe helyezni magát 
a nemzet érzületével, mert a nemzet — egy 
parányi szolgalelkü frakeziót kivéve — kár­
hoztatja a kormány merev elhatározását. Meg­
jegyezzük, hogy ezt a czikket nem a nagy T. 
irta!

* A régi I frtosok. A mennyiben több 
oldalról kérdés intéztetett e hivatalhoz, a ré 
gibb nyomatú 1 frtos áilamjegyekeek forgal­
mon kívül leendő helyezése iránt, szükséges­
nek találjuk tájékozás végett a t. ez. közön­
séget figyelmeztetni, hogy a nagyméltöságn 
m. kir. pénzügyminisztériumnak múlt évi jul. 
9-ik 2295. sz. alatt kelt körrendeletéhez ké­
pest, a régi nyomatú 1 frtos államjegyek fize­
tésképen a m. kir. áilampénztáraknal folyó 
évi junius 30 ig bezárólag, azontúl csak a 
budapesti m. kir. központi állampénztárnál 
fogadtatnak el M, kir. adóhivatali pénztár. 
Debreczen, 1890. május 25 én. Krux Ber­
talan kir adópénztárnok. Benedek Sándor 
ellenőr.

* Rablók és betörők. A büdszentmihályi 
rablógyilkosság ügyében serényen folyik a 
vizsgálat Böszörményben. — A nyomra egy 
S z e n t k ú t i Árpád nevű egyén vezette a 
csendőrseget. A rablógyilkosok konokul tagad­
nak. — Az orás-bolt íeltöróje B e k e Lajos, 
bár nagyon megszelídült, a tettet tagadja. A 
kihallgatások meg mindig folynak. P a 1 Sán­
dort, a Beke társát a nagyváradi rendőrség 
nyomozza.

* A főiskola köréből. A debreczeni ref. 
theologiai akadémián lemondás folytan üre­
sedésbe jött irasmagyarazati taaszekre pá­
lyáztán : Szondy Béla m.-turi s. lelkész, Tere 
Gyula h.-m.-vásárhelyi s. lelkész, Józsa Zsig- 
rnond n.-enyedi theoi. tanár, Eerenczi Gyula 
krassói lelkész, Berde Saudor kaczkoi kör- 
lelkesz, Sasa Béla debreczeni főgymn. b. ta­
nár, ür. Kecskeméthy István dunameliéki 
püspöki titkár. — A lógymnasiumnál üre­
sedésben levó phiioiogiai tanszékre pályázták 
a következők : Erdei Miklós csurgói, Kovács 
Dániel székely-udvarhelyi, Vozan Gyula rima- 
szombati, Nagy Zsigmoad nagy-kórösi, Mátray 
Lajos szatmári, Dr. Major Kai oly besztercze- 
bányai, Knbanyi Béla kuu-szt.-mikiósi, Gyön­
gyösi László h.-nanási gyom. tanárok. — Az 
egyes tanárkarok és a közös tanarkari gyü-

A jokey-ugrást máig sem tudja utána 
csinálni senki.

Több évi működés után kilépett a Renz 
társulatából és fönálló czirkuszt szervezett, 
meiylyel aztán bejárta a világot. Legnagyobb 
diadalait Oroszországban aratta.

A szentpétervári menazsé világhírű lett 
s a czár is pártfogásába vette. Külön páholyt 
tartott s egy pompás előadás után megaján­
dékozta Slezákot több arab lóval és elefán­
tokkal. E czirkusz a Renzé után első volt a 
világon, s műsorának több oly száma volt 
mélyért messze tőidről zarándodoitak az em­
berek Pétervárra.

Az ő czikuszában lépett föl a hires Miss 
Pastrana, a szakállas nő, kihez hasonlót még 
nem szült anya, sem az előtt sem azután.

A petervári palota forradalom idejében j 
Slesak Airikába költözött társulatával s több! 
évi ott idózés utáu ismét visszatért Euró-1 
pába.

Ekkor Magyarországba is eljött társula-i 
távai. Híre már megelőzte s útja valóságos j 
diadai-ut volt

Még ő előtte nem volt czirkusz Magyar- 
országon s kitünsege mellett az újság ingeré­
vel is hatott. Legutoljára Debreezenbeu állí­
totta tel menazséját. Itt oiy szívesen fogadtak j 
üogy Slezák egy kerek esztendeig maradt ná­
lunk. Ezután visszatért Petervárra, de nem 
sokáig maradt ott, ismét csak Debreczenbe 
jött; egy évi működés után pedig nyugalomba 
voauit.

Debreczeni Siezák annyira megszerette 
hogy itt akart élni es meghalni s nyugalomba 
vonulása utam itt telepedett le. Később válasz­
tó polgára lett Debreczennek.

Az öreg bíezákoL minden ember ösmerte I 
és szerette Debreczenben s mikor nyugalom- 1 
ba vonulása után nyolez évvel Sídoli kérésére!

még egyszer föllépett és a mü ló-idomitást 
produkálta, t.sztelői valóságos virágesóvel lep­
ték meg.

Ezután nem lépett fel többször, csupán 
családjának élt, melyet végtelenül szeretett- 
Felesege báró Berzóffy Kornélia volt kitói Ven- 
czel nevű fia született.

Slezák végtelenül lelkesedett a .magyar 
népért s Deüreczínt nagyou szerette. Sokáig 
magyar ruhában járt s magyar akart lenni 
erzessel is.

Mintha most is látnám az öreg urat, 
midón Aliig begombolkozva, fekete pápászem- 
mei, botra támaszkodva a gyümölcs piaczia 
megy. Ezt az utat mindennap megtette, hogy 
fiának egy-pár almát, baraczko. vegyen. — 
Vendégeket szívesen látott házánál s elősze­
retettel beszélt nekik életéből egyes részle­
teknél. Hátha még olyan emoerrel került ösz- 
sze, a ki maga is értett a lovakhoz, akkor 
csakúgy folytak belőle a tudományos érteke­
zések, akár hétféle nyelven — gyönyörűség 
volt haliani.

Az öreg Slezák, daezára, hogy túlhaladta 
a uyolezvan evet soha nem volt beteg. Test­
tartása mindég egyenes és ruganyos volt, első 
tekintetre az edzett ember benyomását tette 
a szemlélőre. Halála sem betegseg folytán kö­
vetkezett be. Karosszékéoen ült es szivaro­
zott, mikor csöndesen hátra hajtotta tejet és 
meghalt.

A lapok nem vettek tudomást haláiáró i 
és sokan azt hiszik, hogy é i.

A debreczeaiek emlékében csakugyan el 
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lés megtették már a kijelöléseket. A pünköst! 
üanepnapokia a theol. akad. tanárkar 140 
ifjút bocsátott ki ünaepkövetségbe, kik közül 
hittanhallgató 59, joghallgató 32, taeitó- 
képezdész 29, felső gymn&aista 20; 160 légá­
rrá közül 20 helyre nem kívántak üanep- 
követet.

* A „Csokonai-kör“ jun. hő l-én tartja 
első ünnepélyét, melynek programmját már 
közöltük volt. Az ünnepély egyik pontja lesz 
a nagyerdei vigadóban tartandó társas-ebéd, 
melyre részvételi jegyek — 2 írt 30 krjával — 
lapunk szerkesztőségében is kaphatók.

* *
A Csokonai kör vasárnapi ünnepsége 

iránt páratlan érdeklődés mutatkozik. A szín­
házi matinee műsorában egy kis változás tör­
ténik, a mennyiben a lerándulásban megaka­
dályozott Bl iháaé helyett a közreműködésre a 
rendezőségnek sikerült a m. kir. operaház 
kitűnő énekesnőjét Ábrányi Kmilné 
Wein Margit úrnőt megnyerni, a ki két számot 
fog betölteni ; a jeles költő Ábrányi 
Emil pedig verset ir, melyet maga a szerző 
fog elszavalni. Ábrányiné a „Szevillai bor­
bélyából fog egy részletet énekelni, aztán 
„Madárdal az erdőben“ czimü bájos dalt adja 
elő, melyet ő esetleg magyar népdalokkal 
told meg. A kitűnő vendégek érkezéséről 
értesíteni fogjuk olvasóinkat, de valószínűleg 
szombaton este a gyorsvonattal jönnek. A 
matinéé egyik kadves pontja lesz a tableaux, 
melyből a színházban holnap d. u. 4 órakor 
tartatik az első próba jelmez nélkül; a jel 
mezes próba szombaton d. u. 4 órakor lesz

* Eljegyzés. Dr. Zech Tivadar leányát: 
Charlottát, ünnep első napján jegyezte ei 
Terecskei Pál honvéd főhadnagy.

* Az árvapónztári jelzálogkölcsönök. Az 
igazságügy miniszter a következő körrendeletét 
intézte az összes e. f. kir bíróságokhoz, mint 
telekkönyvi halóságokhoz : Hivatalos utón ar­
ról nyertem értesülést, hogy az árvapéeztári 
jelzálogkölcsönök sok esetbeu azért nem vé­
tetnek igénybe, mért az árva pénztárak a 
kölcsönösszeget csak a zálognak bekeblezése 
után utalványozha'ják, a zálogjog bekeblezési 
kérvénynek elintézése azonban s a kötelezvé­
nyeknek a bekebelezési záradékkal való ellátá­
sa és az árvaszékhez való megküldése sok 
telekkönyvi hatóság részéről oly késedelmesen 
eszközöltetik, hogy azon felek, kiknek a köl­
csönösszegre sürgős szükségé ven a bár ala­
csonyabb kamatra kölcsönző árvapénztárak 
helyett inkább más olyan pénzintézetekhez 
folyamodnak, melyeknél a kölcsönt sokkal 
gyorsabban kaphatják meg. A hitelviszonyok 
országos javításának és megszilárdításának 
szempontja vezérelte egyik hivatali, elődömet, 
midőn 1874. évi augusztus hó 12-én 33,998/1. 
M. sz. a. kelt körrendeletével (Migy. fisad. 
Tára 1874. évf. 564. 1) az első folyamodása 
kir. bírósagokat az 1871. XXXIV. t.-cz. ren­
delkezéseire és szellemére figyelmeztette és 
azokat felhívta, hogy a pénzintézetek által 
kért intézkedéseket a lehető gyorsasággal te 
gyék meg. Minthogy felette fontos közgazda- 
sági érdek kívánja, hogy a hitelszükséglet ki­
elégítésére szolgáló források igénybe vétele a 
valóban hitelképes egyénekre nézve minél in­
kább megkönnyítessék: minthogy továbbá 
nem kévés fontos közérdeket képez az is, 
hogy a gyámoltak és gondokoltak hatóságilag 
kezeit tökeinek gyümölcsözése minél inkább 
eiőmozditassek és biztosíttassák; és minthogy 
végül a felek, kik az árvapénztári jelzálog­
kölcsönt csak a zálogjog telekkönyvi kábele­
zése után kaphatják meg, a bekebelezési kér­
vények bírói elintézése és kiadmányozása kö­
rüli késedelem következtében sokszor helyre- 
hozhatlan veszteséget szenvedhetnek : az 1874 
évi 23.998/1. M. sz. a. kelt körrendelet kap­
csában felhívom a kir. bíróságokat, mint te 
lekkönyvi hatóságokat, hogy az irvapénztári 
jelzálogkölcsönök bekeblezésére vonatkozó be­
adványok elintézését és kiadmányozását a le­
hető gyorsasággal eszközöljék

* A katona tartas megváltása iránt e 
héten meg jelentkezni lehet a jegyzői hiva­
talban, a városházán.

Mulatságok
I.

Meghívó. A debreczeni kereskedő ifjak 
„önképzó egyesülete“ által 1890. junius 14 én 
szombaton a Szikszay „Margit fürdő“ dísz­
termében saját pénztára javara rendezendő 
zártkörű nyári tanczestélyre czimzettet és 
csaladját tisztelettel meghívja : Pájer József 
biz. emok. Bészier Gyula bíz. pénztáros. Mol­
nár László biz. ellenőr. Glück Antal bíz. 
jegyző. Áron Jenő, Adam Gusztáv, Borsy La­
jos, Boros Izidor, Bérczy Pál, ifj. Csicsú La­
jos, Davidházy Kannán, Erdélyi István, Faller 
Gyula, Faraas János, Gmzery Sándor, Glaser 
Leo, Hegyi Albert, Helm Sámuel, Hajós Au­
lai, Havas Kaiman, Jónás Mór, Jeszenszky 
F'erencz, Jeaey Gyula, Kohn Lipót, Koncsek 
Géza, Moluár Ferencz, Mocsary Lajos, Ober- 
láender Gusztáv, Páiy István, Platthy Zoltán, 
Raics Gyula, ríj. Racz Lajos, Rakovszky Géza, 
Stern Ármin, Sárkózy Gedeon, Sachs Endre, 
Tóth Lajos rendező bizottsági tagok. Kezdete 
81/, órakor. Belépti díj személyenként 1 irt. 
Jegyek előre válthatók Zador Lajos, Pájer 
Jozoeí és ifj. Gyürky Sándor urak üzletében. 
Este a pénztárnál. I őiüifizetések köszönettel 
fogadtatnak és hiriapilag nyugtáztatnak.

II.
Meghívó. A debreczeni iparos ifjúság 

őnképzó és betegsegelyző egylete 1890. junius 
l-én, vasaraap a „Margit* lürdó vendéglője 
ben saját pénztára es betegsegélyzó alapja ja­
vára zártkörű tanczvigalmat rendez, melyre 
ezimzett es családja tisztelettel meghivatik.

Belépti-jegy személyenként i frt. Családiegy 
3 személyre 2 frt. Kezdete este 8 órakor. - 
Belépti jegyek a meghívó eiőmutatása mellett 
előre válthatók Huber József, Szedlák József, 
Lőiincsák László urak üzletében, a vigalom 
napján a pénztárnál. — Felülfizetések köszö- 
nettel fogadtatnak és hiriapilag nyugtáztat­
ok. Etelek és italok kiszolgálásáról a ven­
déglős fog gondoskodni. — A r e n d e 
z ő s é g.

III.
Majális Derecskén Meghívó. A derecs­

kéi ev. ref. egyház által készíttetett uj haran­
gok költségei fedezésére folyó évi junius l-én, 
a derecskéi erdőben tartandó zártkörű majá­
lisra czimzettet és családját tiszte’ettel meg­
hívja a rendezőség. — Kezdete délután 4 
órakor. Belépti dij vacsorával együtt szemé­
lyenként 1 frt. — Kedvezőtlen idő esetén a 
„Szarka“ vendéglőben fog megtartatni. Hűsí­
tett italokról, valamint czukrászdáról gondos­
kodva leend. Felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak.

IV.
Meghívó. Somogyi János ur házánál 

(Cser-utcza 2371. sz./ f é. junius 14-kéa 
szombaton társas col ónunk bevégzése alkal­
mából vizsgával egybekötött zártkörű táncz- 
vigalmat rendezünk, melyre czimzettet tiszte­
lettel meghívjuk : Barnafy István táneztanitó. 
Both József rendező. — Belépti-dij tetszés 
szerint. Kezdete 7% órakor. Társas vacsora 
11 órakor. A tánczestélyen a zenét Oláh Jó­
zsef zenekara szolgáltatja. Belépésnél minden 
férfi vendég jelvényt kap, mely reggelig fel­
fűzve megőrzendő.

* Emberi szörnyeteg Bűnök elkövetése 
volt szünetlenül a ezéija ifjabb Pócsy Gabor 
suhaneznak. Rövid időközökben tizenkétszer 
felgyújtotta a böszörményi erdő salamonhegyi 
részét, azután meg a nőknek lett valóságos 
réme. Ha az erdőben találkozott velük, bal­
tákkal ment nekik s egy Biró Julia nevű 
leányt meg is gyilkolt. A debreczeni törvény­
szék akkor tizenkét évi fegyházra Ítélte. A 
kir, tábla e büntetést tizenöt évi fegyiiázra 
emelte föl s azt a kir kúria helybenhagyta.

* Gyászjelentes. Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk felejthetetlen testvérünk 
néhai D e t s i Borbélly Rozália özv. 
K a r a p Sándorné asszonynak folyó évi má­
jus hó 24-én, életének 70 ik évében történt 
gyászos elhunytál. A boldogult földi részei f. 
hö 26-án d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a helybeli templom­
ban tartandó rövid ima után a keleti sirkert- 
ben lévő családi sírboltban örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, 
jó ösmerőseinket és a t. ez. közönségét bá­
natos szívvel meghívjuk. II.-Böszórmény, 1890. 
május 24-én. Testvérei: Özv. Nagy Károlyué, 
szül. Detsi Borbély Eszter, Özv. Dicsőíti Jó­
zsefire, szül. Detsi Borbély Karolina. Béke 
poraira!

* „Népfelkelés, zsebnaptár.“ Előfizetési 
felhívás a „Népfólkelési zsebnaptár“-ra. Te­
kintve, hogy a népföikeiéshez tiszti-, orvosi 
és állatorvosi helyre beosztott egyének ré­
szére mindeddig oly kézikönyv, mely jövendő­
beli teendőikben Útmutatóul szolgaihat, ren­
delkezésre nem áll, 1891. évre oly „Zseb­
naptár“ szerkesztésére vállalkozom, mely a 
jelenlegi hiányt pútolni fogja. Ezen „Nép- 
íölkelési zsebnaptár“ kiadására a m. kir. 
honvédelmi miniszter ur Ó NagymeitóságánaK 
f. évi április hó 25-én keit 14438—IV. sz. 
rendeletével az engedély megadatott és 
az az a népföikeiéshez tiszti-, orvosi- és állat­
orvosi helyre beosztott összes népfelkelők 
(6700 egyén név szerint) beosztási táblázatán 
kívül, dús tartalmánál fogva, a szolgálati te­
endők végzésében minden alkalommal — mint 
Útmutató — jó tanácsadó lesz. Ezen zseb­
naptár a „Debreczeni Ellenőr“ könyvkiadó- 
hivatal kiadásában í. év szeptember hó fo­
lyama alatt fog megjelenni, hova az előfizetési 
pénzek is küldendők. Egy példány ára díszes 
vászonkótésben 1 frt. Miután ezen zsebnaptár 
csak is a megrendelt mennyiségben fog kí- 
ayomatni, kérem a megrendelő urakat, az elő­
fizetési összegeket legkésőbb 1. évi junius hó 
15 ig a „Debr. Eil.“ könyvkiadóhivatalához 
Debreczenba, czimezve beküldeni. V a 11 ti s c h 
Károly hadnagy, a in. kir. nagykunsági 9-ik 
népíötkeiési járás nyilvántartó tisztje.

* Lelkeszi beköszőnes. Dicsőfy József 
debr. ev. rtf. lelkész, beköszöntő szónoklatát 
julius hö 7-en fogja megtartani a czegiéd-ut- 
czai ev. ref. templomban.

* Halálozás. Zivuska József volt városi 
erdész életének 50-ik, boldog házasságának 
23-ik év eben, í. hó 23-án elhunyt s pünköst 
első napján temették el nagy részvét mellett. 
Halálát özvegye s 3 gyermeke gyászolja. Béke 
poraira l

* A szomszédból. Az Ipoly i-m u z e- 
u m r a — mint Nagy-Váradról Írják — ed­
dig már 4000 írtnál több gyűlt be. — El­
ga z o 1 a s. Saáp község mellett Harangi Jó- 
zsel kocsija elgázolt egy Kocsi Áron nevű sa- 
ápi lakost. Mikor Harangi József lehajolt, hogy 
segélyt nyújtson a kocsi alá került embernek, 
maga is lezuhant, még pedig oly szerencsét­
lenül, hogy a lovak ót is elgázolták. — Mind­
ketten meghallak. — Végzetes lövés. 
Pető Sándor nagyváradi vinczeliér veszett ebet 
gyanítván, fegyverével lőtt, de lövése Záh 
Mihály vincellérnek arra haladó nejét találta 
s megölte. A szerencsétlen asszony áldott álla­
potban volt. Pető Sándort letartóztatták.

* Nagy vasúti szerencsetlenség történt 
tegnap Gödöllő mellett, minek következtében 
több ember meghalt s számosán megsebesültek. 
Bővebb értesülésünk még nincs e balesetről.

* Tűzi-játék Thanhoffer Pál Pyrotech­
nik jun. 8-án a „Margit-fürdö“ telepén 
tüzi-játékot fog rendezni. Eredetileg pünköst 
második napján, még pedig a nagyerdőn 
akarta e tüzi-játékot rendezni, de a városi 
tanács, miután a parkírozás folyamatban van, 
nem adott rá engedélyt.

* Lövészet. Az 1890. május 25-én tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek : leg­
jobb mély lövéssel Fürst Ödön 1 drb 2 frtos 
tallért, legtöbb körlövéssel Weszter István 1 
drb 1 frtos tallért. Május 26-án dijat nyer­
lek : legjobb mély lövéssel Weszter István 1 
drb 2 frtos tallért, legtöbb körlövéssel dr. 
tirutman 1 drb 1 frtos tallért.

E r r ő l-a r r ó I.
Pünköst a nagyerdőn 

Ősrégi szokás már az Debreczenben, 
hogy pünköst második napján mindenki a 
nagyerdőn tölti el a napot. Már kora hajnalban 

egymásután vonultak ki az ek- 
hós szekerek s mire a nap felszívta a harma­
tot, megfclakúit a sátor-tábor.

Az egész délelőttöt sétálással, dalolással 
töltötték el. Első nap a templomban buzgón 
imádkoztak, második nap aztán nyugodt lélekkel 
mulattak Szép lányok üde hangjától zengett az 
erdő ; a fiatalok dalolva, kaczagva csatangoltak 
a bokrok között, virágo kát szedve ékes bok­
rétába. Az öregek addig letelepedtek a fűbe 
s pipaszónál, kulacs vihogásnál „emlékeztek 
régiekről“. A jó öregasszony azalatt pedig el­
készítette a bográcsot, aztán pompás papri- 
rikást főzött s mikor a déli harangszó egy- 
egy eltévedt hangját arrafelé hozta a szellő, 
összehívogaita a háznépet és körülülték a 
bográcsot.

Ettek komolyan, mivelhogy „szavuk sem 
igen van azalatt mig esznek, természete már 
ez a magyar embernek.“

A jó paprikás után a gazda kitekerte a 
ja nyakát a csikós-bőrös kulacsnak és megki- 
i uáita a szomszédját. Ez meg illendő képen 
1 oda felel:

— Jó kézbe van az.
És a kulacs kézról-kézre jár, persze a 

fehér népnek nincs hozzá jussa. De ni ni ■ 
azok a gonosz barna ficzkók mintha csak tud­
nák a nemzetes ur természetét, oda kullognak 
és reá rántják azt a szívhez szóló nótát:

Nem úgy van, mint régen volt.
A fiatalság dehogy maradt a helyén 1 

Kedves egészségére kívánják mindenkinek az 
ételt és mikor a barna fiuk vigabbra rántják, 
úgy tánezra perdül kiki a maga párjával, hogy 
gyönyörűség elnézni.

Ezután mindég többen többen gyülekez­
nek az erdőre. A laczikonyhák és a bormérő 
sátorok megtelnek néppel. A sátorok előtt 
megzendül a nóta s mire észrevettük, itt is 
ott is tánczolnak. Teteljesen mérik a jóked­
vet 1 Szép lány, pattanós legény, jó czigány 
van elég — mi kell több 1

A „Levele s“-ben is nagy volt a jó­
kedv. Valamennyi baka és cselédleány van 
Debreczenben, mind járta ott a tapsolóst.

Hanem roppant szelíden mulattak most 
ott. Ezelőtt nem igen múlt el egy-egy vasár­
nap fej be verés nélkül 1 Nem történt most ott 
kalamajka egy fi ja se 1

Az u r i nép a nagyerdei vigadó t töl­
tötte meg. A gyermekek pedig a forgó komé­
diákban lelték kedvőket.

így mulattak egész késó estig s gyönyö­
rű látvány volt, mikor a cserfalombos, ekhós 
szekerek hosszú sorban a városba bevonul­
tak. Éjiéi is elmúlt már, mire ismét csöndes 
lett az erdő, de még reggel is hallatszott egy 
egy mulató legény jó kedvű kurjantása a pe- 
terfia utczán.

*
* *

A halapi csárdában.
Híres nevezetes csarda az a halápi csár­

da. Igaz, hogy legmkáob azóta tudjuk léte­
zését, mióta gyilkosság történt benne, mikor 
is a csárdasgazdát 2 írtjáért ölték meg holmi 
szegény legények.

A mostani csárdás gazda nem igen fél 
már a szegény legényektől. Olyan békés nép 
jár az ö csárdájába, mint a bárány ; nem kel* 
annak egyébb, csak egy-két üveggel a 24 
krajezárosbói és a szeretője, a kivel a muzsi­
ka szóra tánezoihasson.

Pünköst első napján a környékbeli lá­
nyok és legények nagy számmal zarándokolnak 
el a halápi csárdába. A czigauyok már kora 
reggel óta stimoltak ; kiakartak tenni maguk­
ért 1 Érdekes alak az a négy istenadta czi- 
gáuy. A primás koromfekete hajú, sötét képű 
legény s a kontrasok közül az egyik vak, 
másik sánta, a bőgős pedig valóságos 
a vályogvető ezigányokaak. Különben 
napon mind a négyen vályogvetéssel 
koznak.

A csárdás gazda a nagy házat felhin­
tette hamuval, s aztán, a czigáuyok rákezdté k

a körösi lányt — ők még most jártak ennél 
a nótánál. A legénység, leányság nyomban 
tánezra perdült. Bezzeg nem kellett itt kia­
bálni : h o g y volt, mert a czigányok addig 
húzták, a mig ők is, a tánezosok is holtra 
nem fáradtak.

Ekkor egy kissé kiszállingóztak hütózni 
a csárda elé, aztán újra kezdték a tánezot.

Késó éjjelig tartott ez a mulatság, me­
lyen oly eredeti népies poézis ömlött el, hogy 
mi nadrágos emberek alig tudtunk megválni 
tőle. Cl.

íkfizKazdasag. " =
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

május 23.) Búza tavaszra.— pénz, .— 
áru búza őszre 7 47 pénz, 7.49 áru, — 
május—júniusra 8.04 pénz, 8.06 áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.05 pénz, 
5.07 áru, jul.—aug. 5.11 pénz, 513 
áru. — Zab tavaszra .— pénz, .— 
áru, őszre 5.84 pénz, 5 86 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
11 pénz, ll.7/, áru.

— Sertés Vásár. A kőbányai eertéakereak. 
csarnok távirata, május 23. Az üzlet változatlan.
M. urasági öreg nehéz 42.---- 44.—Írtig ma. uras
fiatal nehéz 46.—47. írtig, megy. arasági
fiatal közép 46.----- 47.— frtig, magy, uraa,
fiatal könnyű 47.—48. írtig, magyar sze­
dett nehéz 45. 46.— írtig, magyar szedett
közép 40.——47.— írtig, magy, szedett könnyű
46. -----47— írtig, szerb, átmeneti nehéz
45.Y,—46.— szerb, átmeneti közép 46.—
47. — írtig, szerb, átmeneti könny. 46.—47.— 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47.-os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertóslétszám: május 21-én volt 
készlet 168,164 drb, — május 22-én tél- 
hajtatott 1980 darab , — május ^22- én
elszállittatott 411 drb. Maradt készletben 
164,240 drb sertés.

Főszerkesztő : Sziuay Gyula. 
Felelős szerkesztő: HLósa Barna. 

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. 
Kiadó: Kutas! Imre.

Árlejtési hirdetmény.
A hajdu-nánási ev. ref. egyház által, 

egy 8662 frt 63 kros költségvetéssel ter­
vezett iskolának folyó évi szeptember hó 
1 ső napjára leendő elkészítése, e folyó 
év junius 15-ik napján a délelőtti órák­
ban az egyháztanács gyűlésiemében ár­
lejtésen kiadandó lesz.

Kiadás 1. az ács, 2. a kőmives, 3. az 
asztalos, lakatos és ablakmunkákra osz­
tott három részletben fog megtartatni.

Költség-előirányzat, és tervezet elő­
zetesen a mondott helyen bárki által meg­
tekinthető.

Kelt H.-Nánáson, 1890. május 23.
Kállay Imre,

főgondnok.

Lászlónál

a
typusa

hétköz-
foglal-

KAPHATÓK :
biztos szinti nöiruha zefirek

olcsótól a legfinomabbig.
SURAH és GYAPJÚ

ablak függönyök
páratlan szép kiállításban.

Valódi Jaeger gyapjú

Ii4liléay$t
mosható, rendkívül tartós és igen formás, 

tavaszi és nyári használatra.

Korpa eladás.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönséggel tudatni, hogy

rendeztem be, melyet úgy nagyban, 
mint kicsinyben a legjutányosabb 
árszámitás mellett elárusítok.

Raktáram saját helyiségemben 
n.-pfia-utcza 930-ik számú há­
zamnál.

Tisztelettel
Moldoványi Ignácz.



Van szerencsém a t, közönség tudomáséra juttatni, misze­
rint az eddig főpiaca, gróf Dégenfeld, jelenleg Tisza ház alatti,

férfi-, női- és gyermek

lábbeli üzletemet

Ízlel
!

helyiségemben is szerencséltessen. 
Debreczen, 1890. April hó.>
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Schlick-féle szab

Bitettünk.

fclőnset
Helyben ét p

V Meeycd évre

SWB ráfi

T>

Tisztelettel

TÓTH FERENCZ.

S
pill IP!/ f^ln Vasöntöde és Gépgyár
UíTLIUl\'"ttittJ részvénytársaság Budapesten,

Gyár és irodák : j Városi iroda és raktár :
VI., külső váczi-ut 1696 99. sz VI., Podmaniczky utcza 14 sz.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű, számos első dijakkal kitüntetett :

SCHLICK-féle szabadalm. 12 és o vasú ekéit
és szabadalmazott mélyítő ekéit,

mélyítő ekéit önvezetékkel, eredeti Schlick és Vidats féle
cgyvasu ekéit,

talajmívelő eszközeit, boronáit ésrögtörő hengereit

HAL ADAS“ sorbavetögépeit.
Szórvavető gépek, többvasu ekékre alkalmazható 
tengeri- és répa ültető készülékek Készletben 
vannak továbbá: gőz- és járgánycséplő készüle 
tek, gabona-tisztitó rosták (Baker és Vidats 
rendszer), takarmány készítő gépek, tengeri mor­
zsoló k és darálók, őrlőmalmok és olajmalom be­
rendezések. — Eredeti amerikai kévekötő és 
marokrakó arató gépek és fűkaszáló gépek.

Legjutányosabb árak.

Előnyös fizetési teltételek. Árjegyzékek kívánatra ingyen s bementve.
Jegyzet. Vau szerencsénk ezennel t. ez. üzletbarátaink becses tudomására 

hozol, hogy noha a VI. Podmaniczky utcza 14 SZ. alatt levő irodáink legnagyobb 
részét a külső váczi utón levő gyártelepünkre helyeztük át, mindazonáltal ezen iro 
dal helyiségünkben t. üzletbarátaink kényelme érdekében egy városi irodát tartunk 
fenn, valamint, hogy ugyanott építési ozikkeink és gazdasági gépekből raktárt léte-

Kiváló tisztelettel

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság igazgatósága.

Debreczenben minta raktár :

TRNKA FERENCZ urnái.

GYÓGYFORRÁS,

MAGYAR SELTERS55
Yegyelemerve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsúa vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig 

kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, külön sen tiidőbá utolmakníil, ahol a szabadszénsftv 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sCt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdag 
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá­
gának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénsavtartalom' -an erősebb ás vár y 
vizek, mint a solt©r^f-i>:leIolieiiil>er|fi tiidSbajokbau, különösen tüdő vérzésoknó! 
vár nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használ tátik.

A klimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb CxörborMlort
:,un a Margit-viz otthonossá vált. —- Orvosi tekintélyeink Budapesten : Dr. Korányi« Dr. Ofbhartít. 
Dr. Xavratil, Dr. Poér, Dr. Kétly, Dr. Barit As; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Du 
soíieit, fftb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a légfxo-, emésztő- é» hugyszervek általá­
nos hurutos bántalmainál.

I § v ó v i z 1
prast-rvativ-gydgysEeraek bizonyult legközelebb Trieszt-, Fiume- és hazánkban

a ROI.F.Kt megbetegedés ellen

torral használva a legegészségesebb ital!
ÉDESKUTYL

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban*fUszerkereskedésben és vendéglőben.

Kizárólagos 
főraktár

€■. én k. éu szer! 
k. edv. AsTíi.y- 
vls-seAlliténál , 

Badapeet

FISCHER JANOS
„K E G ¥ G L E T“ temetkezési intézete

DEBRECZENBEN,
elvállil temetések rendezését legolcsóbb árak melleit 10 írttól kezdve :

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 írttól kezdve kaphatók
Érez. élő és franczia művirág

KOSZORÚK
ingyen szalagirassal, nagy választékban és a legszebb kivitelben kaphatók.

Piacz, Czégély-liáz tlíklós-utcza sarkán, a megye­
házzal szemben.

Módiin gi

Legolcsóbb bevásárlási forrás ! 
Legnagyobb választék mindennemű

nők, férfiak és gyermekek részére.
A legdivatosabb alakban, legjobb 

anyag és legolcsóbb árak.
A gyári árak gyártmányunknál, 

tudvalevőleg be vannak vésve.
Raktáram : N.-Váradutcza 2130 sz.

Miskolczy-téle ház. a megyeház mellett.

DEBRECZENBEN,
a „Margit“ fürdő-intézet telepén újon­
nan épített, s a mai tudomány színvo­

nalán álló

HIDEGVÍZ GYÓGYINTÉZET
május hó 20-án megnyílt.

Helyi vasúti közlekedés, — nyilvános 
telefon összeköttetés, — árnyas sétá­
nyok, — kitűnő vendéglő. — Vidéki 
vendégek ellátásáról gondoskodva van 

Intézeti orvos :

Med. Univ.Dr.TIHANYI SÁMUEL
Kimerítő programmok a fürdő pénztár­
nál és j kívánatra a vidékre bérmentve 
megkiildetik. — Előjegyzések a fürdő- 

oénztárnál bármikor elfogadtatnak.

Orvosi tekintélyek véleménye szerint a

REGFMI
SAVANYUVIZ

tartalmánál fogva, gyomor és altesti bán- 
talmaknái, valamint húgycső- és hólyag- 

bajoknál, gége hurutnál felülmúlhatatlan 
gyógyhatású és a használatban levő legki­
tűnőbb asztali és üdítő ital. — Kizárólagos 
elárusitás Debrecen részére KLulu Jó­
zsef ezelőtt Stenczinger Károly fűszer- 
kereskedő urnái Debreczenben. — Főraktár 
Budapest és vidék részére íLeioll 

Jakaf»-nálBudapest, Erzsébettér (Kiosk.)

Dr. BORBÉLY IMRE
fogorvos

med. universalis. Lakik Piacz-utcza 1711.
Rendel: J '„f1*

d. n. 3—5-ig
Előírása után készült fogpora, száj­

vize, fogkeféje kapható helyben az ösz- 
szes gyógyszertárakban, Szentkirályi és 
Kalenda diszmu, Beke László női-divat 
üzletében.

Főraktár ülaraközy: gyógyszertár.

ezennel

nagy választékban kaphatók :

Női ruha Zephirek,
Legújabb franczia batistak,

A hírneves cosmanósi gyárból:
jó mosó

Cretonok, Indish-Foulard, 
Ladies Mouslin és Atlas Satin.

Nagy raktár:
Jutte gyapjú hollandi, Tapestry és Brüssler

FUTÓ SZŐNYEGEKBEN,
Ablakfüggönyők,

ÁGY- és ASZTALTERÍTŐKBEN.

121
450.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat )

ABJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nél/cül 

és az 1887. április hó 18-án Budapesten \ 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s!887. é. junius 1-én életbe' 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló.

A. Asztali dara nagy és aprószemü 16.40
B. Szinte s 
0. Küályliszt
1. Láugüszt .
2. MoUtiiszt .
3. Zaemiyeliszt
4.

középszerű

1- ső rendű
2- od

5- Fehér kenyérijeit 1-no rendű
®- Szinte , 2-od „ .
L Közép kenyérliszt l-ső , . 
3. Szinte „ 2-od „ .
3 */,. Barna „ l-sö

15.40
15.40 
15.—
14.80 
14 60 
14.—
13.80
13.40 
13.—
12.40
11.80

8',,V Szinte 2-od á 70 kg. 11
9. Lábliszt.....................„ 70 „ 9.20
10. Veres ászt . . . , , i>0 „ —
H. Finom korpa zsákkal. 50 „ 4.60 
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg 4 —

A finom és durva korpa árából ed­
dig engedélyezett 5u/0-tóii engedmény a 
fennemiitett egyezmény folytán szintén 
beszüniettetett.

Debreczen, 1890. Május 26.

Debrecsa*. 1890. Nveautstt KUSA41 -ilüdl n-tijn idáiáben.

Uqytt
4 lap r selDmi ré 
lenAöslemőny : '
etesa 1564. »*2, 
4«*, - aiierktl 

■•■«Y* ktl

MloJUethttniX 
T1LEDDI K. 
kereek-désébeu c J 
Iáiban KUTASI 
■yoMáájában s

D.JaJ

lel

Debrecieu várói 
a honi

a k ép v i síj

T. ház 
nek koruakb; 
győzödés szí 
(Igaz 1 ügy 
hatják taläa 
ueme-vek azd 
lelkiismereto 
lyen elsüljed 
iránt, ez ide; 
hiszen a szat 
volt adva 
taridó, sót ei 
küldöttek 
hogy utólag t 
javait birliatj 
gyarországbai 
csak tegyen 
lejedeiem jól 
mondá, hogy 
len Magyarom 
esküt nem tel 
izében lovagi« 
var megbízott 
nunk hűség e 
eleg, ha bee« 
ház elleu töb 
azonban akko: 
valtozh&tatlan 
Magyarország 
gondolkodott i 
Helty lgnacz 
jósról, hogy t, 
két korouaua 
angyalibb ten 
fejedelem feje 
zeseket ereuin 
ezen országok; 
desére nem 
vau 1 & szelné 
kódúi büszkén 
pedig ó neki 
meg a becsülj 
Épen hasouli 
hogy csak jeli 
osztrák consu 
let a zemple 
balon). Szép; 
társam, hogy 
ért nem lene 
mint tiaköcz 
ok különböző

Az 17 lf 
az 1879. L. i 
foltja marad i| 
csak, a meiyt 
a felolvasott 
Ferencz, Bérc 
gr. Eszterház 
dag birtokai 
és contiscálta 
fideles"-ek sz; 
be. És ez voi 
bak haládatia 
óriási vagy on d 
1879-oeu, vall 
eu másban je| 
hatom, mint 
határtalan se

(Igaz !
Mozgás jobbte

Aj ,en I
nézve ezt a 
indokot Ősszel 
melyik a ke 
melyik nem 
tani ?

Előttem
rubbnak Játszi 
balon).

De még 
az említett k*| 
Halljuk Tud 
Rákóczi Térj 
vábbjaig menti 
kudozisok aik| 
segeról is kési 
nek akadaiy i 
ben, mielőtt 
királyija vall 
1707-ben pej 
hi agy Peter 
nem csak telj 
kűezinak, ban 
akarta ót ke.i 
fogadja. A 
azonban jól ti 
hagyja, itt mif 
versengők te 
mindkét ízbei] 
lyi koronát, 
ás magyar a


